

「神秘」担当「镇墓兽」 武王墩墓出土文物



武王墩发掘保护

本报讯(记者 苏国义 摄影报道)武王墩墓考古发掘已出土大量珍贵文物。众多文物中,形制怪异、被专家称之“有点恐怖”的,非镇墓兽莫属。

“这个看上去有点吓人的漆木器是什么?”日前,在武王墩墓考古发掘首次媒体开放日活动现场,一件纹饰精致,像面具一样的漆木器构件引起记者们的关注。

针对提问,考古专家张闻捷进行了详细介绍。“这件文物推测可能是镇墓兽的一个构件,应该是镇墓兽的头部,现在我们已经发现多件。”张闻捷说,“这个面具实际上是非常特别的,它是我们从武王墩墓南室清理出来的。南室现在主要随葬的是各种各样的生活用品及镇墓兽,还有一些兵器,包括甲胄等。”

张闻捷介绍,楚墓的镇墓兽一般是一种大型的往两边头上插鹿角的这样一个形象,这个构件的头上有两个方孔,专家推测也应该用以插鹿角,有辟邪或吉祥寓意。

“从造型上看,这个镇墓兽是人伸出一个大大的舌头,有一点恐怖的形象。”张闻捷说,“令人感到可惜的是,唐朝时期此墓有被盗,对其有一定的破坏。目前,整个部件有点被拆散,我们现在已经发现了他的头、肩部等部件,但舌头没有找到,应该是被盗墓贼破坏了,后期我们希望能有更多的发现,把它复原出来。”

专家介绍,楚墓镇墓兽有人面的形象,还有一些兽面的形象,不过人面的居多,它有一个演化过程,到战国晚期这种伸舌头的形象慢慢就退化掉了。



图一:镇墓兽漆构件

图二:武王墩墓木椁室布局(新华社发)

培训交流 把“心事”放在心上

本报讯(记者 苏国义)4月18日至19日,由市教育局主办、北京联合保险经纪有限公司安徽省分公司协办的中小学心理健康教育专题讲座分别在田家庵区第十九小学、潘集区第三小学、谢家集区第四小学、凤台一中西校区等依次举行。讲座邀请了知名心理培训师潘楷文作主题报告,相关区县中小学校相关负责人、教师等参与了培训交流。

据悉,潘楷文是中国“学生关爱计划”系列心理教育课程负责人,全国“公益进校心理知识科普”项目联合创始人,其著有《不要挑战人性》等心理学畅销书。本轮讲座以“润心教育—如何做好孩子心理安全的守护人”

为题,围绕校园孩子心理问题的根源探寻、为什么情感对孩子的成长极为重要、如何做好“润心教育”三部分内容展开。

通过本次讲座,与会人员深入了解了学生早年家庭不良环境导致的情感缺失所引发的连锁反应,以及孩子的心理发展、早年安全感的获取和早期经历对于孩子的人格塑造等方面的影响等。同时,讲座还探讨了如何形成情感联结、如何进行角色转变等“润心教育”的本质。

讲座结束后,与会人员纷纷表示收获颇丰,下一步他们将把所学内容用于学校管理、教师培训、学生心理辅导实践,助力广大中小学生学习健康成长成才。

培育新兴产业 打造制造强区

潘集经开区(北区)功能塑料产业园三家企业集中投产

本报讯(记者 张明星)4月18日上午,潘集经济开发区(北区)功能塑料产业园一派喜庆景象,安徽昊盛塑胶制品有限公司、松夏(安徽)机电科技有限公司、安徽鑫强印刷科技有限公司三家企业集中投产仪式举行。

淮河早报、淮南网记者走进安徽鑫强印刷科技有限公司的生产车间,只见生产线上机器飞转,正在印刷精美的包装盒。据了解,安徽鑫强印刷科技有限公司拥有先进的配套设备,可满足各种纸制品印刷需求。该公司负责人孙士强表示,在历时6个月的精心筹建后,迎来了正式投产,公司将以此为契机,不断创新发展,提升产品质量,努力成长为行业领军企业,为潘集区乃至淮南市高质量发展贡献力

量。据悉,近年来,潘集区坚持把发展经济的着力点放在实体经济尤其是制造业上,加快打造潘集经济开发区(北区)、国家大宗煤电固废产业园、功能塑料产业园、绿色食品产业园、潘东新城中小企业创业园、新材料产业园“一区多园”载体。围绕新能源及电力装备、新材料、现代农业及绿色食品、新能源汽车零部件、高端装备制造等新兴产业,积极招引优质项目,加快构建以先进制造业为支撑的现代化产业体系。

此次,三家企业的投产,不仅使功能塑料产业园投产率达到70%,同时也为潘集区培育新兴产业、发展民营经济、打造制造强区增添强劲动能。